



巩固国家农产品质量安全县创建成果

保障食用农产品安全 促进农业高质量发展

浦东“产”“管”并举 保障“舌尖上的安全”

自2016年成功创建国家农产品质量安全县以来,浦东新区紧紧围绕安全县建设要求,深入贯彻落实市、区各级工作部署要求,不断激发“产出来”动能,强化“管出来”效能,牢牢把住地产农产品质量安全底线,推动特色农产品提升品质,打响品牌,提高附加值,全面打造“市民最放心”的农产品质量安全区和“市场最受欢迎”的农业品牌集聚区,切实保障人民群众“舌尖上的安全”。

个、区级26个;水果标准园19个,覆盖面积5000亩;水产标准化养殖场22个,覆盖面积3746亩。成功创建农产品质量安全“放心基地”200个,覆盖面积约20万亩。

近年来,浦东新区农业农村委制定了17个涵盖“南汇8424”、“南汇水蜜桃”等主要优势农产品的区级地方标准,为助推浦东现代农业高质量发展奠定了坚实基础。

推进标准化绿色生产, 品牌农业建设取得新成效

为推进绿色食品认证工作,全面落实绿色认证工作进度,浦东新区农业农村委对重点镇制定“一镇一计划”,加强指导督促,挖掘增长潜力,提高绿色生产水平。同时,强化粮油类及果品类生产主体“应绿尽绿”和蔬菜类生产主体“全基地、全品种、全季节”的管理要求,引导各镇蔬菜种植结构调整,改善南多品种种植状况,促进规模化、组织化水平提升。

据统计,浦东新区每年完成农药包装废弃物回收约130吨,水稻上每亩农药使用量由2015年的1.13kg逐年降低至0.7207kg,降幅显著。全区5家规模化畜禽养殖场已全覆盖实施畜禽粪污资源化利用,资源化利用装备成套率100%。

目前,全区已建成绿色生产基地4万亩,在建成绿色生产基地3.89万亩;绿色食品认证率达28.47%,绿色获证主体已达155家,绿色食品产量19.2万吨;已建成55个蔬菜标准园,覆盖面积1.4万亩,其中部级4个、市级25

成立“农产品质量安全中心”, 监管合力进一步增强

如何加强地产农产品质量安全监管和检测体系建设?如何完善区镇两级农产品追溯网络?带着这样的思考,2021年11月18日,上海市浦东新区农产品质量安全中心(以下简称“安全中心”)成立。安全中心以质量检测为支撑,以安全监管和绿色认证为抓手,围绕乡村振兴和高质量发展,压实责任,创新方式,区镇合力推进地产农产品质量安全工作。

安全中心在全区全面应用网格化农产品安全监管系统,充分发挥区、镇、村(生产企业)的三级检测网络的“雷达”作用,组织开展地产蔬菜、瓜果、食用菌、禽蛋、生鲜乳、水产品等农产品例行监测、监督抽查及专项检查,同时开展产地(农田和渔业)环境监测。目前,农药残留定量监测已增加到83种农药参数,形成了以快速检测和定量检测相结合、例行监测和监督抽查相结合、执法检查 and 专项检查相结合的多样化农产品质量安全监测网络,对农产品产地环境、农业投入品及农产品质量安全严格把关,坚持做到“不检测不上市,不合格不上

市”的安全监管要求。

为进一步推进合格证信息化管理,提高开证收证查证效率,安全中心把合格证开具纳入巡查检查内容,通过修改合格证样式,调整承诺内容,追溯生产档案,增加承诺依据,提升承诺要义等措施,探索绿色食品标志与合格证融合使用新模式。同时,加强证后监管工作,今年上半年,证后监管二品一标巡查涉及18个镇125家绿色生产主体,巡查监管71次,对巡查中发现的问题和隐患,要求生产主体限时纠正和整改。

推进“互联网+监管”, 质量安全监管方式不断创新

目前,全区共拥有区级综合实验室1个,镇(村)级联网检测点65个,融合“浦东新区农产品质量行业监管应用场景”智能平台,实现检测数据自动上传,年检测量达到25万例。

为确保“互联网+监管”取得实效,浦东新区农业农村委执行《上海市农产品质量安全基层监督管理工作规范》,全面应用沪农安监管系统开展日常监管工作,完善监管人员数据库、生产主体数据库,实现日常巡查地块化、证后监管痕迹化,进一步完善农产品质量安全网格化监管体系建设,实现对监管对象的全覆盖。据统计,今年上半年,浦东新区通过沪农安监管系统开展巡查1588次,出动人员2401人次。实现绿色认证生产主体月度巡查和所有生产主体季度巡查的两个100%全覆盖。

另一方面,浦东新区农业农村委加强监测力度,全面优化更新镇级速测设备。据统计,



今年上半年已完成10套胶体金快速检测设备的更新优化,累计已更新20套,已完成对18个主要农业镇检测设备更新优化的全覆盖,并已实现联网检测,检测数据实时自动上传应用

场景平台。上半年累计上传平台检测数据52343条,处置异常事件127件,初步实现了农产品质量安全事件的智能预警、智能派单以及快速处置。

近三年来,全区地产农产品抽检合格率均保持在98%以上,未发生农产品质量安全事件,地产农产品质量安全可控。今后,浦东新区农业农村委将进一步探索绿色农业发展奖补考核机制,形成考核管理办法,强化绿色食品企业主体责任,提高生产主体积极性和自律性,充分发挥绿色农业发展奖补政策效能,提升浦东新区绿色食品质量水平和品牌影响。 记者 郁若辰



嘉定架起一张扎实严格的农产品质量监管“网”

今年7月初,在一次例行监测中,位于嘉定区的一家合作社被发现违规使用农药。嘉定区农业农村委执法人员多次前往实地抽样复查复检,并根据检验检测报告对合作社行政处罚立案,所种植的生菜也被全部销毁,不合格农产品在流入市场之前被及时“扼杀在摇篮里”。这是嘉定对农产品质量安全进行严格监管的一道缩影。

2019年10月嘉定区成功创建第二批“国家农产品质量安全县”,从制度体系、设施设备、执法力度等各方面不断提升监管能力和水平,为老百姓的餐桌保驾护航。

完善体系, 编织基层监管“一张网”

在上海绿望蔬果产销专业合作社办公区域一块统一制式的公示牌十分醒目。这块上海市农产品生产主体信用信息公示牌上展示着生产主体基本信息、质量安全责任人、质量安全承诺书及网络监管员等信息,让人一目了然。

近年来,嘉定不断优化农产品质量的基层监管规范,编织起了一张严密的基层“监管网”。早在2016年嘉定区农业农村委就增设了农产品质量安全监管科,专门负责农产品质量安全综合协调工作;区农业农村委执法大队依据法律、法规、规章授权和区农业农村委委托,负责本区农产品质量安全监管工作;9个涉农镇设立7个“区农业农村委执法大队农产品质量安全监管点”,隶属于区农业农村委执法大队,负责协助相关镇开展农产品质量安全监管工作。各镇还设立农产品质量安全监管站与镇农业服务中心。

每个涉农镇都配备了1-2名基层监管检测人员,具有独立的检测室,配备了检测设备等。目前全区共有81名监管员,142名村级协管员,176名合作社信息员,已形成镇、村、企业(合作社)四级由监管员、协管员、检测员、信息员组成的三位一体农产品质量安全监管网络,科技培训、质量安全技术推广、督导巡查、日常监管等责任落实到位。

为进一步提升基层农产品质量安全监管检测能力,嘉定还制定并实施了区、镇、村三级

监管检测人员全员培训计划,区、镇、村三级监管检测人员平均每人每年需要接受农产品质量安全方面的集中专业培训达到40小时以上。

对绿色食品认证、有机农产品认证及地标授权合作社(企业),嘉定实行每月一次监管全覆盖,其余主体则实行每季度一次监管全覆盖。2020年至今,全区共开展覆盖式日常巡查1.16万余家次。

设施升级, 提升“监管网”运行效能

随着农产品愈发严格的质量安全要求,为进一步提升嘉定地产农产品检测水平,嘉定历时4年建设嘉定区农产品(食品药品)检验检测中心,于2020年5月正式落成,8月迁入。

嘉定区农产品检测中心全新实验室投入使用后,检验检测能力可以更好地满足上海市及农业部监测要求。农药残留的检测项目由29项增加到68项,常规理化指标从43项增加到56项,另外新增兽药残留(定量)检测5项,水产品药物残留(定量)检测19项,分子生物学检测7项,生物毒素检测4项。实验室硬件配置条件更好地达到规范标准。

同时镇、村级还建有农残速测点39个。2020年至今,区级检测机构定性抽检农产品样品2.4万批次,定量抽检6814件,镇级速测点定性抽检18.09万批次。全区地产农产品的检测合格率99.3%以上。

加上“沪农安”“神农口袋”(地产农产品追

溯平台)等互联网监管平台的“助力”,监管得以更加及时精准。目前,全区共1008个生产主体全部纳入“沪农安”监管平台管理。通过平台对主体日常监管实现全覆盖。“神农口袋”信息上网率99.71%,精准率95.07%,实现了生产过程管控可视化。

为了保障农产品质量安全监测网络运行稳定,嘉定将农产品监管、检测、执法等工作经费纳入了财政预算,另外区级财政每年安排一千余万元专项资金用于保障地产农产品质量安全工作。

亮剑执法, 让“漏网之鱼”无处可逃

2020年至今,嘉定强化联动联动,持续开展农产品质量安全专项整治“利剑”行动,食用农产品“治违禁、控药残、促提升”专项行动、“韭菜、豆芽、梭子蟹、淡水鱼”等食用农产品综合整治攻坚行动等联合行动,重点整治蔬菜、禽蛋、水产品使用禁用、停用药物,农药兽药隐性添加,持续关注生猪肉私屠滥宰、注水注药等问题。建立起了行政执法与刑事司法相衔接的信息平台,对农产品质量安全违法违规行为查处率达到100%。

2021年“治违禁、控药残、促提升”专项行动中,围绕使用禁用、停用药物及非法添加物,以及农药兽药残留超标等农产品质量安全问题开展例行监测、监督抽查。对检查中发现的6个农产品质量安全问题,其中行政执法立案4件,1件线索移交公安。

记者 赵一苇

金山擦亮“金山味道”金字招牌

近年来,金山锚定乡村振兴先行区定位,以“三园”工程为抓手,加快“百里花园、百里果园、百里菜园”建设,坚持把农产品质量安全作为转变农业发展方式、加快现代农业建设的关键环节。

自2016年成功创建为第一批国家农产品质量安全县(市)后,金山区又成功创建国家农村产业融合发展试点示范区、国家现代农业产业园、国家农业科技园区、国家有机食品生产基地建设示范区、全国休闲农业重点县,并纳入全国农业科技现代化先行县、全国绿色种养循环农业试点县创建。基本形成“优质稻米、绿色蔬菜、特种养殖、名优瓜菜”四大主导产业格局,社会、经济效益显著,农业的经济、生态、服务功能不断提升,农业高质量发展取得新成效。

科技赋能, 基础产业提质增效

位于廊下的松林猪场内,生猪坐电梯进入猪舍,在猪舍里用着新风系统,吃着精心配比的“营养餐”,还有机器人“保姆”24小时打扫卫生。集约化养殖、智能化管控,如此养猪可谓安全、高效、可靠,猪场正常运行后年出栏优质商品猪7万头。“猪场就算是我一个人在家也能操控,只要手指点一点就能控制猪场的温度、湿度,远程监控整个猪场。一般8至9公斤的猪进来,够够150天,长到110公斤就可以‘出圈’。”上海松林食品(集团)有限公司董事长王龙钦说。

松林猪场可以说是金山区现代农业的一个缩影。

近年来,金山区持续推进农业设施装备水平,尤其是蔬菜生产耕整地环节实现了设施全覆盖。九丰农博园、上海联中食用菌合作社等

实现了生产自动化、机械化。农业数字化稳步推进,实现农用地、动物检疫智能化监管。去年,金山区还与市农科院签署了第三轮“院区合作”战略合作协议,全区相继成立3个院士工作站、6个教授级专家工作站、3个市级工程技术研发中心及21家农业研发中心,农业科技创新能力不断增强,为基础产业提质增效提供有力支撑。

链条延伸, 农业精深加工集聚

在上海旁裕农业种植基地里,香气浓郁的芝麻菜长势极好,造型独特的羽衣甘蓝组成了一片小小森林。负责人陈小琴介绍说,基地种植面积440亩,主要种植结球生菜、罗莎绿、罗莎红、罗马生菜等沙拉系列生菜以及芝麻菜、苦菊等蔬菜。其中60%的蔬菜供应上海亚太国际蔬菜有限公司,再由亚太供应给百胜中国、汉堡王等大型餐饮公司以及开市客、盒马、麦德龙等大型商超。

依托国家现代农业产业园建设,金山区建立了标准生产、净菜配送、中央厨房、精深加工等“龙头企业+合作社+基地”的果蔬业产销体系。培育加工企业31家,龙头企业11家,其中国家级2家,市级3家。开发了汁液蔬菜、果干果酱等高附加值产品,打造了鑫博海公司的“博海牌”、亚太公司的“田姐牌”、舜地食品的“香尚香”、上海稻味食品的“谷田稻香”、覆良食品的“雅露品牌”等知名食品品牌。尤其是在廊下镇,经过十年的产业转型,以农产品加工为主的“中央厨房”成为了经济的主导产业,各大食品企业与本地合作社之间也达成了“亲密”合作,例如上海舜地食品一年能解决上海联中食用菌专业合作社1500吨蘑菇,上海亚太国际蔬菜专业公司每年可解决旁裕果蔬种

植专业合作社近800亩蔬菜的销售。

严把质量关, 用“金山味道”擦亮金字招牌

为持续巩固“国家农产品质量安全县”创建成果,金山区将长效机制拆解细化到农产品质量安全监管、日常巡查检查、优质农产品品牌打造过程中,带动金山区质量安全水平提升,用优质、品牌的农产品擦亮金山区“国家农产品质量安全示范县”的金字招牌。

施泉葡萄、皇母蟠桃、金山小皇冠西瓜、亭林雪瓜……近年来,一批金山优质农产品以优异的品质圈粉无数,也打响了品牌。据悉,金山区制定了《2020年金山区关于做强“金山味道”打造农产品“金”字招牌的实施方案》,发展品牌农业,建设品牌农产品营销服务体系,提高品牌农业影响力。同时,着力构建“1+X”品牌体系,并制定《金山区农业品牌建设三年行动计划(2021-2023年)》,计划打造10个农业产业化联合体(草莓、小皇冠西瓜、水蜜桃、樱桃、葡萄、柑橘、大米、双孢蘑菇、黄桃、梨),实现区域公用品牌和子品牌协同发展。

三是借助检测监管体系,因时因势,动态调整。每年制定金山区农产品质量安全风险监测工作方案,并成立“生产+监管+检测+执法”工作小组,对全区农产品生产基地进行随机抽检,通过第三方出具检测报告,根据检测结果,生产、监管条线分析当前农药使用存在的风险,并针对性调整指导方向,引导企业规范化、标准化生产,同时对于出现的问题,执法条线快速介入,对于已经上市的产品,联合市场监管分局协同处理,坚守农产品质量安全底线。 记者 曹佳慧



施肥、销售等农事操作,并及时上传至“神农口袋”信息追溯平台,村级、镇级监管员根据线上农事操作信息,每月有针对性开展辖区内日常巡查检查,并将检查结果上传“沪农安”监管平台,区级监管员根据监管信息开展随机抽查和风险监控,确保监管工作高效运转。

二是运用数字监管体系,透明管理,信息可溯。充分利用市农业农村委搭建的数字监管平台实现信息互通互享,合作社进行种植、

崇明以绿色为“底色” 守护生态岛“舌尖上的安全”

对于不少上海市民而言,“崇明”不仅仅是个地区称谓,更是绿色生态农产品代名词,清水蟹、翠冠梨、白山羊等一大批特色产品享誉岛内外。2019年,崇明区正式获批第二批国家农产品质量安全县,2019-2020年崇明农业绿色发展指数连续两年位列全国第一。

如何守牢绿色“底色”,把好农产品质量安全关?多年以来,崇明从源头入手,切实加强日常执法监管,完善过程监管体系,做好精细化、智能化管控,推进农业绿色发展。

强化日常安全监管

今年,崇明坚持统筹抓好疫情防控和农产

品质量安全监管,充分利用“沪农安”等互联网监管手段,广泛开展各项检查工作,持续加大区级抽查、镇级巡查的频次和力度,筑牢农产品质量安全底线。

聚焦农产品保供企业,崇明农业部门落实“一企一方案、一场一方案”,持续开展快速检测和定量检测工作。当前,崇明正在探索完善区、镇、村三级监管联动和有效衔接机制,形成了村级普查、乡镇巡查、行业抽查、管理部门督查、执法部门核查的监管机制体系,通过动态排摸蔬菜、瓜果等重点品种生产情况,落实种植信息上网直报,及时掌握用药情况。目前,崇明全域已实施农事档案电子化管理。截至2021年底,全区种植业和水产养殖业信息直报入网面积近42万亩,入网率达90%;规模化畜禽养殖主体入网率达100%。

农产品安全上市前,合格证是必不可少的证明内容。为此,崇明大力推行食用农产品承诺达标合格证制度,指导生产主体开具合格证。聚焦农产品配送环节,指导主体落实冷链运输,防止农产品变质、腐烂等情况发生。针对农产品生产企业、合作社外采农产品进行配送的行为,持续加强企业质量管理体系,落实承诺达标合格证查验、肉类产品检疫证明查验等工作,做到来可查、去可追。

针对元旦、春节、中秋、国庆等重大节日,我们会对当季上市绿色农产品开展更加严格的安全监管。”崇明区农产品质量安全监管科相关负责人告诉记者,为确保监管工作取得实效,会对每个监管对象形成工作闭环,并落实证后监管整改制度。

探索全域一体化管控

农业绿色管控是一项长期性、系统性工程,必须树牢“一盘棋”思维,立足大视野、大格局。

盛夏时节,崇明港沿绿色农资一站式服务展示门店每天门庭若市。宽敞明亮的店内除了销售绿色农药外,还展示了各类生态肥料。据了解,崇明区立足农业生产布局,建立了1个总仓、16个涉农乡镇门店组成的“1+16”绿色农资封闭式管控体系,引入上海裕棉农业发展有限公司,开展绿色农资采购、配送、废弃包装物回收等业务,实现实名制供应、一站式服务、全域化管控,从源头把牢质量关。

封闭式管控的背后离不开政策支持。早在2018年,崇明便首创“绿色农资封闭式管控”模式,成立崇明区绿色农药推荐委员会,结合生态岛水上、安全生产工作区人员正使用手持PDA等便携式智慧速测专用仪器,熟练地开展蔬菜农残检测任务。完成检测项目的同时,检测数据将实时上传至农产品质量智慧检测平台进行汇总、分类、查询、预警,实现速测结果定地、定人、定品。有了这样一个“监管利器”,农药残留将有迹可循,辖区内农产品质量安全状况也将实时呈现。

据了解,崇明以农业GIS数据为基础,针对农业绿色管控,应用了绿色农资封闭式管控、智慧检测、生产信息追溯、网格化监管等四大管理平台系统,形成了覆盖投入品、农产品质量、生产过程、监管队伍的数字化管理体系,实现产前、产中、产后全程监管。同时,通过综合运用数字监管和现场监管手段,严格落实源头无隐患、生产无违规、监管无盲区的长效管控机制,全力为市民群众“舌尖上的安全”保驾护航。

记者 欧阳蕾妮

